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Die Benchmark, die der Leistung des  
Fondsmanagers Rechnung trägt 

Das Konzept, das dahintersteht ist eingängig: Nur, wer eine 
Goldmedaille hat, darf rein. Gemeint ist kein Club, sondern ein 
Index, der die Performance der erfolgreichen aktiven Fondsman-
ger bemisst. Der „Sauren Active-Manager-Index“ basiert auf der 
in der Vergangenheit vergebenen Auszeichnungen in der Kate-
gorie „Aktien Global“. Er bildet die aggregierte Entwicklung der 
von den Fondsmanagern verwalteten Fonds ab dem Zeitpunkt 
der jeweiligen Auszeichnung ab. Das bedeutet konkret, dass so 
die Leistung des aktiven Fondsmanagements messbar gemacht 
wird. „Wir berechnen diesen Index seit September 2003. Das 
war der Zeitpunkt, als wir neun Manager im Rahmen der ,Sauren 
Golden Awards’ ausgezeichnet hatten. Damit haben wir einen 
absolut transparenten und belastbaren Beweis geschaffen, dass 
sich aktives Management lohnt, wenn man die Manager richtig 
auswählt“, sagt Eckhard Sauren, Gründer und Vorstand der Sau-
ren Fonds-Service AG.

Der Index hat den MSCI World Performance-Index und den 
Vanguard Global Stock Index Fund in den vergangenen Jahren 
kontinuierlich schlagen können. Damit ist er ein Argument pro 
aktives Management. Nach Ansicht von Sauren verzichtet man 
mit Indexprodukten auf eine wichtige Alpha-Quelle. „Wir glau-
ben daran, dass ein guter aktiver Manager ein besseres Ergebnis 
als der Markt erzielen kann. Darauf basiert unsere gesamte Idee, 
den Manager zu analysieren und möglichst die guten heraus-
zufiltern. Wir haben über zehn Jahre anhand der Performance 
unserer Dachfonds nachgewiesen, dass man auch dauerhaft 
konstant die Indizes übertreffen kann“, sagt er. Und auf dieser 
Basis werden auch die Fonds ausgewählt, in die später die neun 
verschiedenen Sauren-Dachfonds investieren. 2001 wurde der 
Investmentansatz, der sich auf den Manager und nicht das Pro-
dukt konzentriert, durch ein Rating öffentlich gemacht. Jedes 
Jahr werden nun im Zuge dessen die besten Fondsmanager bei 
den Sauren Golden Awards geehrt. Der Höhepunkt ist die Ver-
leihung, bei denen jedes Jahr die erfolgreichsten Fondsmanager 

 für ihre Leistungen mit Goldmedaillen ausgezeichnet werden. 
Diese wurde in diesem Jahr erstmalig im Internet übertragen.

Für die Golden Awards und die Dachfonds werden den Angaben 
zufolge jedes Jahr mehr als 300 Fondsmanager aus den verschie-
denen Anlageklassen persönlich interviewt und deren Karrieren 
verfolgt. Die Wertentwicklung eines Fonds wird zusätzlich mit 
Blick auf den Anlagestil und die Rahmenbedingungen analysiert. 
Die Sauren-Gruppe zählt zu den Pionieren unter den Dachfonds 
und verfolgt ihren Ansatz, bei dem der Mensch im Mittelpunkt 
steht, bereits seit 1994. Ende August 2010 lag das Anlagevolu-
men der Kölner Gruppe bei rund 2,2 Milliarden Euro. Die Dach-
fonds der Sauren-Gruppe konnten bisher alle ihren Referenzin-
dex schlagen.
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Die Sauren Golden Award Gewinner 2010: 

Kategorie Gewinner Sauren Golden Award 2010 Gesellschaft
Aktien Global Frank Lingohr Lingohr & Partner Asset Management
Aktien Europa Alex Darwall Jupiter Asset Management
Aktien Großbritannien John Wood J O Hambro Capital Management
Aktien Schwellenländer Angus Tulloch First State
Aktien Branchen Joseph Foster Van Eck / Falcon Private Bank
Anleihen Global Dr. Michael Hasenstab Franklin Templeton Investments
Absolute Return Adrian Owens GAM
Hedgefonds Andrew Wiles Charlemagne Capital
Comeback Filip Weintraub Labrusca Family Office




